
Laudà zilelor 
U n adevărat creator nu se poate 
rupe de timpul în care vieţuieşte. Eve-
nimentele atît de pasionante care clo-
cotesc în jurul său nu pot să nu-i 
influenţeze direct imaginaţia şi sensi-
bilitatea. 

Noul umanism, umanismul socialist, 
nu putea sa nu polarizeze interesul 
creatorului, şi în special, al omului de 
teatru, care este obligat să cunoascâ 
eroul contemporan pentru a rezista 
confruntarii eu auditoriul său. 

Pentru noi, dramaturgii perioadei de 
început a construirii socialismului, pa-
tosul acelei vremi, înfruntările ce au 
avut loc, greutăţile ce trebuiau biruite 
pas eu pas ne-au oferit o sursă de in-
spiraţie nemaiîntîlnită, în care eroii 
veneau către noi ca de la sine. 

Petru Arjoca nu este o creaţie a 
autorului în înţelesul strict al fante-
ziei (care nu a mai avut un aport 
hotărîtor). El este o realita te de atunci. 
Intocmai ca Arjoca, medici, ingineri, 
profesori şi specialişti din toate ramu-
rile asteptau doar un impuis pentru 
a se lasa cuprinşi în acel urias val, 
uniţi de iureşul care ducea tara ma
inte, pentru a-şi pune în slujba patriei 
ştiinţa, pasiunea, devotamentul şi cin-
stea lor. Mulţi „colegi" de-ai lui Pe
tru Arjoca au făcut în anii din urmă 
cereri de a fi primiţi în partid, ca o 
încununare a vieţii şi activităţii lor. 

Şi aceşti oameni, care în anii de în
ceput nu se cunoscuseră bine pe ei în-
şişi, nu bănuiau de pe atunci cît de 
politici sînt, nu-şi dădeau seama că 
înseşi activitatea şi viaţa lor de toate 
zilele sînt fapte politice. 

Pot spune ca datoresc acestor două-
zeci de ani ai noştri eroii şi succesul 
meu. 

Omul din Ceatail, eu toate întrebâ-
rile pe care şi le puneau eroii şi care 
erau întrebarile autorului, constituia, 
de fapt, numai un prim ecou al zilelor 
ce aveau să vină, cei mai buni dintre 
pescari, Lavrentie şi Ion, fiind nişte 
premergători. 

noastre 
In Anton Nastai din Minerii, auto-

rul are prilejul să întîlnească pe eroul 
drag, viguros, cinstit şi luminos, de 
care se apropie ca de o veche cuno-
ştinţă şi de care nu se va mai despărţi 
niciodată. 

De astă data, nu modul cum a fost 
realizat Arjoca sau Nastai e cel hotărî-
tor (realizare legată de harul scriito-
rului), ci puterea de cuprindere şi de 
cunoaştere a vieţii. Autorul i-a întâl-
nit, a proiectat asupra lor focarul, 
fasciculul de raze al actului de Croa
tie, eu credinta că alţi scriitori, după 
el, vor relua acesti eroi şi îi vor duce 
mai départe. 

Pentru un creator este o fericire sa 
se poată întîlni eu un erou situât în 
centrul acţiunii dramatice şi totodată 
motor al acesteia, aflat în piesă mereu 
în ofensivă, în viaţă fiind înfăptuito-
rul evenimentelor celor mai de seamă. 
Un asemenea erou rămîne drag publi-
cului, prin tot ceea ce este el în viaţa 
şi pe scenă. 

S-ar fi putut întreba cineva cum. 
după ce-am cunoscut de aproape ase
menea eroi constructori ai socialismu
lui, m-am oprit asupra unui personaj 
din istorie : Horia, cel sfărîmat pe 
roată. Răspunsul este limpede. Eroul 
constructor al socialismului e un con-
tinuator al celor mai de seamă înain-
tasi ai săi. M-am putut apropia de 
Horda toemai datorită faptului că i-am 
cunoscut pe cei mai ilustri dintre con-
temporanii nostri. 

De la primele rînduri pe care am în
ceput sa le astern pe hîrtie, mi-a fost 
în intenţie sa amintesc de cîţiva din 
eroii dragi pe care i-am adus la lumi-
nile rampei. Dar acum, iau seama cà 
însemnarea de faţă este ceea ce ar fi 
trebuit să fie : un elogiu, o laudă a 
zilelor pe care le-am trait eu atîta 
intensitate în aceşti din urmă douăzeci 
de ani, un elogiu, o laudă a acelora 
care au pregătit şi au organizat — eu 
viaţa, sîngele, gîndurile lor — aceste 
clipe de bucurie şi de nemaiîntîlnită 
sărbătoare. 
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